

УДК 343.9

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИОННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

САЯПИНА Вера Дмитриевна

студент направления «Юриспруденция»

Научный руководитель:

СОШНИКОВА Ирина Владимировна

кандидат социологических наук, доцент

ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»

г. Екатеринбург, Россия

В статье проводится уголовный анализ коррупционной преступности в России, который опирается на данные статистики и теоретическую основу. Также рассматриваются методы борьбы с коррупцией в стране, которые применяются государственной властью, и пути решения проблемы коррупциогенных фактов. Авторами приведены способы решения проблемы, которые являются более эффективными и которые можно продолжать использовать на практике.

Ключевые слова: коррупция, коррупционная преступность, должностное преступление, взятка.

В современной России, как и во многих зарубежных странах коррупционная преступность возрастает с каждым годом. В связи с этим она является одной из наиболее главных проблем, способствующих снижению уровня в экономической и политической сферах государства, тем самым, нарушая развитие демократического правового режима в стране. Официальные статистические данные позволяют рассмотреть общую картину коррупционной преступности по стране, поэтому мы руководствуемся этими данными, характеризуя уровень коррупции, но стоит учитывать, что эти данные могут отличаться от того, что происходит в реальности. Статистика взяточничества в России говорит о возбуждении 21 тыс. дел по коррупции в 2016 г. Проводя анализ показателей статистики преступных деяний, связанных с коррупцией за прошлые годы, необходимо отметить, что с каждым годом количество осужденных лиц снижается. В 2016 по преступлениям коррупционной направленности осуждено 10 975 человек, в 2017 г. – 9489. Руководствуясь статистикой за последние годы, в 2019 г. количество преступлений, имеющих коррупционную направленность, возросло на 1,6%, было выявлено 30 991 случаев, а в 2018 г. – 30 495. Однако, подразделения Следственного комитета РФ прове-

ло расследование лишь по 9409 преступлений коррупционной направленности, осуждение получило 9002 человека. За 2020 г. Следственным комитетом было возбуждено 15 217 уголовных дел, связанных с коррупцией. Таким образом, число преступных деяний коррупционной направленности за последние пять лет возросло. Большая часть таких преступлений связана с дачей и получением взяток, непосредственно лица к ответственности привлекались по ст. 290 УК РФ и ст. 291 УК РФ, а также по ст. 291.1 УК РФ и ст. 291.2.

На данный момент криминологи, правоохранительные органы, специалисты в области права, а также непосредственно граждане Российской Федерации фиксируют на коррупционную преступность в стране, которая держится на высоком уровне. Они отмечают, что коррупция особо распространена в органах государственной власти и местного самоуправления, чем вызывает пристальное внимание со стороны общественности. Самыми незащищенными для коррупции областями экономики признаются: сфера недвижимости, получение строительных подрядов, отрасли тяжелой промышленности, добыча полезных ископаемых, нефтегазовая промышленность. Но первое место занимает – сфера государственных и муниципальных закупок, особенно в народном хо-

зайстве, значимом для социума: здравоохранение, образование, ЖКХ, национальная оборона [7, с. 164]. Проблема коррупции подрывает авторитет власти перед гражданами, мешает эффективному развитию международных связей, поощряет рост и укрепление организованной преступности в нашей стране. Это показывает, что России предстоит пройти сложный и эффективный путь в борьбе с коррупцией.

Значительное влияние на состояние коррупционной преступности оказывает определённый комплекс таких причин, как несовершенство институтов экономики, монополизация некоторых экономических секторов, излишний контроль государства над природными ресурсами, существование пробелов в праве [1, с. 174].

Понятие «коррупции» пришло к нам из латинского языка, его образование исходит от слов «*corruptio*», что в переводе означает подкуп, соращение, *corruptus* – испорченный, *corruptere* – портить, обольщать, соблазнять, развращать, соращать. Сейчас в лексиконе используется для того, чтобы обозначить безграничный спектр общественных явлений, которые имеют взаимосвязь с использованием должностными лицами своих прав и полномочий для личной выгоды [4, с. 7].

Российское законодательство определяет более точную трактовку определения коррупции. Оно закреплено в ст.1 Федерального закона «О противодействии коррупции» №273-ФЗ от 25.12.2008 г. [3] Под коррупцией понимается «злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение вышеуказанных действий от имени или в интересах юридического лица».

Коррупционными преступлениями явля-

ются предусмотренные нормами уголовного закона деяния, выраженные в форме действия и посягающие на интересы власти государства, публичной службы. Они проявляются в приобретении публичными лицами определённых благ, например имущества, и прав на него незаконным путём.

Исходя из вышесказанного, следует отметить, что в качестве основного объекта преступлений с коррупционной направленностью, выступают интересы государственной службы. Объект состава преступления отражает круг отношений, на которые направлены нарушения, связанные с коррупционной деятельностью. Чаще всего, – это порядок управления в государстве и коммерческих организациях, а также местного самоуправления.

Происхождение и существование коррупции доступно в случае, когда функции государственного управления общественной деятельностью объединяются и становятся закреплёнными в праве. Только тогда должностное лицо получает возможность для распоряжения общественными ресурсами, которые не принадлежат ему на праве собственности, за вознаграждение и для принятия решений в свою пользу, имея на это корыстные побуждения.

Соответственно, субъективная сторона коррупционных преступлений выражается в форме прямого умысла. Лицо осознает последствия своих действий и желает их наступления.

Коррупция, как мы отметили, – это глобальная проблема, и, чтобы ей противостоять, разрабатываются методы по борьбе с ней на всех уровнях власти. Противодействие коррупции – это деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий.

В государстве предпринимаются меры по противодействию коррупции. Среди технологий выделяется юридическая техника. Она предоставляет качественное правовое регулирование и государственное управление, а также результативность антикоррупционных

решений.

Благодаря использованию юридической техники исключается включение в нормативный правовой акт положений коррупционной направленности на всех стадиях его подготовки.

Правовой мониторинг – это взаимосвязь между государством и обществом. Он представляет совокупный и аналитический механизм анализа и оценки закона, а также иного правового акта на всех этапах его создания и применения [8, с. 4].

Антикоррупционная экспертиза – это составная часть правового мониторинга, которая представляет собой совокупность предупредительных и контрольных средств противодействия коррупции, которые направлены на создание законодательства, препятствующего совершению государственными служащими коррупционных сделок, уменьшающего риск совершения коррупционного деяния, не допускающего самовольное толкование и появление формулировок, благоприятных для злоупотреблений, а также выявление коррупциогенных факторов в нормативных правовых актах [6, с. 202].

Отдельные категории государственных гражданских служащих, работников и иных граждан обязаны предоставлять сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей [3]. Это связано с личной заинтересованностью лиц в обогащении. Под личной заинтересованностью понимается возможность получения при исполнении должностных полномочий различных доходов, в основном денег или иного имущества, для себя или даже для третьих лиц, с которыми есть корпоративная, имущественная связь или близкие отношения.

Зачастую противоречие законодательных актов выявляется на практике. Во многих отраслях существуют пробелы, которые являются препятствием по однозначной трактовке различных правовых норм. Из-за неоднозначности трактовки чиновники подстраивают закон под себя, что позволяет им использовать его в своих личных интересах, вследствие чего порождается коррупция.

Подобное законодательство пользуется поддержкой представители бизнеса и власти, которые имеют склонность к коррупционной деятельности. Таким образом, из законодательства следует исключить формулировки «вправе», «может» в тех случаях, когда чиновнику даются полномочия решать важные вопросы единолично.

Когда речь идет о противодействии коррупции, нельзя говорить о наличии смягчающих обстоятельств, делающих поблажку преступнику. Ответственность за подобного рода преступления не должна быть условной, только реальный срок, который назначает суд. В связи с этим нынешнее законодательство следует пересмотреть и подкорректировать. Угроза реального срока запугает совершать преступление, поэтому статистика преступлений может показать положительное движение в лучшую сторону. Еще одной проблемой, связанной с составом преступления, относящимся к коррупции, является возможность государства вернуть средства, которые были утрачены из-за коррупционности некоторых чиновников. Особенно сложно это сделать, если средства находятся вне границы Российской Федерации или у третьих лиц. Законотворческая инициатива по созданию специальных положений, которые бы помогли реализовать возврат средств необходима, т. к. страдает государственный бюджет, в результате чего средства не направляются на развитие государства во многих сферах. В уголовном законодательстве должны быть учтены методы, предусматривающие замораживание счетов, арест, конфискацию и отслеживание средств, приобретенных незаконным путем.

Приоритетным направлением в противодействии коррупции, которое относится к системе государственной власти, можно считать утверждение публично-правового статуса, касающегося государственных служащих, а также упорядочивание этого статуса для всех государственных должностных лиц.

Мобилизация гражданского общества в формировании этого противодействия обеспечивает борьбе с коррупцией общенациональный характер. Это позволит обеспечить ответственную разработку и выполнение антикор-

рупционных мер на всех уровнях: федеральном, региональном и местном. Государство должно обеспечить поддержку в сохранении и укреплении субъектов, которые отвечают за проведение антикоррупционной деятельности. Особенно важны общественные организации, которые следят за ситуацией с коррупционной преступностью, оглашают и распространяют информацию об установленных фактах данного деяния. Таким образом, по нашему мнению, повысится уровень ответственности правосознания граждан, направленный на антикоррупционную деятельность, и снизится число граждан, которые захотят участвовать в коррупции.

Одной из главных задач стало создание антикоррупционного мировоззрения у граждан Российской Федерации, которую в науке называют антикоррупционной этикой. В становлении результативной системы этики поведения граждан должно быть заинтересовано гражданское общество, а именно все его составные части, такие как негосударственный (предпринимательский) сектор, общественные организации, религиозные объединения, СМИ, профессиональные организации и непосредственно сами граждане. В связи с этим есть поставлены задачи по:

- выработке и применению антикоррупционных образовательных программ, чтобы избежать безразличного отношения общества к коррупции, которая представляет опасность для национальной безопасности;

- определение коррупции как полноценного социального явления, с которым необходимо начинать бороться с уровня общества, а не с уровня государственной власти;

- антикоррупционная политика должна придерживаться принципа гласности и быть открытой для народа [5, с. 58].

Важное место в развитии общенациональной этики отдается средствам массовой информации. Поэтому перед ними стоят за-

дачи, которые позволят формировать в сознании народа определенные убеждения, направленные в сторону борьбы с коррупцией. Перед государством стоит задача обеспечить действенную работу средств массовой информации в данной области. К таким задачам соразумно отнести следующие:

- вовлечение СМИ в возникновение антикоррупционного мировоззрения на национальном уровне, что обеспечит падение желания граждан осуществлять антикоррупционную деятельность;

- СМИ должны иметь обеспеченный доступ к информации, которая касается общественных интересов и содержит сведения относительно коррупциогенных фактов;

- гарантированное реагирование органов государственной власти, которое должно происходить незамедлительно и в обязательном порядке, на сообщения СМИ о совершении деяния в области коррупции;

- привлечение к уголовной ответственности должностных лиц, которые мешают работе СМИ в сфере получения и распространения информации, связанной с коррупционными действиями;

- обеспечение источников, предоставляющих СМИ информацию, конфиденциальностью, что позволит получать информацию в полной мере.

Таким образом, политика, направленная на борьбу с преступлениями в сфере коррупции, должна сочетать в себе цельную и структурную совокупность правовых, технических, а также финансовых мероприятий, гарантирующих развитие нужных средств, внедрение и использование на практике которых поможет создать существенные обстоятельства для серьезных перемен в области противодействия коррупционной преступности, ее распространению и проявлению антиобщественным действиям, которые порождаются коррупцией.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. В современной России: понятие, причины, противодействие: коллективная монография / под ред. С.Н. Чурилова, Н.С. Грудинина. – М.: Издательство РГСУ, 2017. – 174 с.
2. Лапшин В.Ф. Попов В.В. Неэффективность противодействия коррупционной преступности в современной России // Пенитенциарная наука. – 2019. – № 2. – С. 173-178. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/neeffektivnost-protivodeystviya-korruptsionnoy-prestupnosti-v>

sovremennoy-rossii (дата обращения: 05.04.2021).

3. О противодействии коррупции [Электронный ресурс]: федер. закон Рос. Федерации от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

4. Организация противодействия коррупции: учебное пособие / Н.Э. Мартыненко и др.; под. общ. науч. руков. В.Ф. Цепелева. – М.: Академия управления МВД России, 2020. – 100 с.

5. Противодействие коррупции в Российской Федерации: проблемы, приоритеты, технологии / под ред. А.П. Кошкина. – Вып. 3. – Москва: ФГБОУ ВПО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», 2015. – 76 с.

6. Противодействие коррупции: новые вызовы: монография / С.Б. Иванов, Т.Я. Хабриева, Ю.А. Чиханчин [и др.]; отв. ред. Т.Я. Хабриева. – М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: ИНФРА-М, 2016. – 384 с.

7. Сошникова И.В. Криминалистическая характеристика преступной деятельности в госзакупках / И.В. Сошникова, В.И. Шерпаев // Правовое государство: теория и практика. – 2019. – № 2(56). – С. 163-170.

8. Тихомиров Ю.А. Эффективность закона: от цели к результату // Журнал российского права. – 2009. – № 4. – С. 6.

COUNTERING CORRUPTION CRIME

SAYAPINA Vera Dmitrievna

Jurisprudence student

Supervisor:

SOSHNIKOVA Irina Vladimirovna

PhD in Sociological Sciences, Associate Professor

Ural State University of Economics

Yekaterinburg, Russia

The article provides a criminal analysis of corruption crime in Russia, which is based on statistical data and a theoretical basis. The methods of combating corruption in the country, which are used by the state authorities, and ways of solving the problem of corruption-related facts are also considered. The authors provide ways to solve the problem that are more effective and that you can continue to use in practice.

Key words: corruption, corruption crime, malfeasance, bribery.
